

深耕一业，何以做优做强？

■ 海南日报全媒体记者 周晓梦 邵长春 李梦瑶



作为海南民企“龙头”之一的海航航空集团，正着力壮大包括飞机维修在内的航空上下游产业链。图为境内外航司飞机正在该公司定检机库接受检修。海南日报全媒体记者 袁琛 摄

是否继续做这一行？20年来，林鹏不止一次在夜深人静的时候问自己。这位海南传味文昌鸡产业股份有限公司（以下简称传味公司）董事长坦言，创业历程的艰辛曾数度让他打退堂鼓。供过于求、利润率降低、产品单一等行业难题曾深深困扰过他，而坚定信心，向技术要效率、向创新要活力，最终帮他把公司打造成海南最知名的养殖企业之一。

当短期利益与长期主义碰撞，当市场波动与行业周期交织，海南民营企业用行动给出答案：坚守主业，是抵御风浪的锚，更是破浪前行的帆。

从文昌鸡养殖到医药研发，从新能源探索到航空维修，海南自贸港这片热土上，一批民营企业以“十年磨一剑”的定力，在各自领域向下扎根、向上生长，诠释了坚守主业，做强实业，锻造核心竞争力的发展之路。



海南支持民营企业发展的政策措施（部分）：
《关于支持民营经济发展若干措施》
《海南省推动民营经济发展壮大行动方案》
《关于加强新时代年轻一代非公有制经济人士工作的意见》

目前海南共有**112家**小巨人企业
均为民营企业

整理/李梦瑶 邵长春
制图/张昕

A 为什么深耕一业？认准优势领域，只顾风雨兼程

林鹏1992年开始从事文昌鸡养殖业，2005年创办传味公司，如今成长为产销量居文昌鸡行业前列、中国肉鸡50强企业。人们不禁好奇：传味公司发展韧劲何来？他们做对了什么？

林鹏创办传味公司，正值文昌鸡产业快速发展时期。然而，2010年至2012年间，林鹏就注意到行业开始阶段性出现供过于求的情况。大家“一窝蜂”去养鸡后，产能日渐过剩，企业和农户渐渐觉得钱没之前那么好挣了。

到2020年，林鹏发现，“10年前，我们养一只鸡，利润能有15%到20%左右，到了这几年，利润率也就只有8%到10%。受疫情影响，有不少企业和养殖户是亏钱的。”

这让他备受“打击”。是赚到钱后全身而退，还是在困境中迎难而上？林鹏的答案是后者。

“这些年来，我们遇到过挫折困难，但始终没有离开过这个行业。我坚信，文昌鸡是海南农业的金字招牌，一定能走出一条产业化之路。”

认准了方向，便只顾风雨兼程。

面对困境，传味公司着手建设机械化自动饲养、信息化管理的文昌鸡产业园，大幅提高了人工效率。同时，布局推进食品加工厂、文昌鸡专用饲料厂、餐饮门店、熟食文昌鸡产品研发等上下游环节。到2024年，传味每月已能出笼约350万只种鸡。

然而就在这一年，超强台风“摩羯”的侵袭造成传味约200万只鸡受灾，损失超2000万元。抢修厂房、转移鸡苗、抢救伤鸡……公司马上自救。

到了年末，林鹏算了一笔账：2024年，公司利润大幅增长，实现历史第二高。

“我们自救及时，极大提高了受灾鸡苗存活率；更重要的是，我们始终坚持的‘降本增效’策略取得了成效。”林鹏说。

“目前，我们新选育的一个文昌鸡品系取得了新进展，正在进行品种审定。”林鹏介绍，除了加大研发投入，该公司也在产能扩张、产业链延伸等方面持续发力，助力“传味”牌文昌鸡进一步开拓市场。

B 如何在挑战中突围？持续提升内力，才能走得更远

坚守带来韧劲和机遇。传味公司的经历表明，要想在市场中突围，闯出一片天地，离不开对主业的执着坚守。齐鲁制药（海南）有限公司（以下简称海南齐鲁制药）董事长刘文民对此深有同感。

“2005年建厂，2006年就建成完工。这期间的困难不仅是建厂条件的艰苦，还遇到国家对医药产业整顿，全国所有药品文号停止审批的困境。”刘文民回忆道。

最多的时候亏损了1000多万元，一直持续到2008年海南齐鲁制药才实现了盈利。“在最困难的时候，还是需要企业自己不断提升内力。”刘文民说，公司利用这段时间加大培训，开展模拟生产，不断调试设备，随时准备出击。

2008年，药品文号审批恢复，海南齐鲁制药成为当时全国6000多家药厂中唯一没有退市、所报产品全部通过评审的厂家，各项业务迅速走上正轨。

市场会奖励那些耐心的坚守者。如今，刘文民更多思考的是，“如何把一

米宽的市场做到百米深？”

“过去三年，我们累计研发投入11亿元，组建了一支由国内外顶尖医药人才组成的研究团队，通过自主研发，成功推出治疗慢性病的阿托伐他汀等数款明星产品。”刘文民介绍。

质量筑基、效益提升，当企业用成功的产品拓展市场，自然能在风浪中稳立潮头。

“去年，海南齐鲁制药逆势增长，实现产值40.23亿元，同比增长17%，多项经营指标居海南医药领先水平。”刘文民说，从一无所有起步，海南齐鲁制药花了20年时间，如今建成1所研究院、18条生产线，创造出272多亿元产值。

“坚守主业，意味着企业要明确自身的定位和发展方向持续深耕，而做强实业不仅是应对市场竞争的有效手段，也是民企长期发展的必经之路。”中国商业经济学会副会长、自由贸易港（区）专委会会长宋向清表示。

C 如何才能迎来枝繁叶茂？勇于开拓进取，方能赢得未来

坚守不是守旧，而是要在发展航道上不断创新。

精准的市场定位、高效的运营管理、持续的产品创新……民营企业在市场中披荆斩棘，靠的是发展“不躺平”，以“硬核实力”锻造出核心竞争力。

将视野维度扩大，产业雄心与政策红利碰撞，正催生出一批民营企业发展的“海南路径”——

作为海南自贸港加工增值超30%免关税政策专区首单完成“二线出区”的医药企业、首家实现研发用生物制品进口免通关单业务企业，海南齐鲁制药正逐步实现智能制造现代化生产，不断扩大公司国际化步伐，拓展公司国际版图。“我们力争到2025年产值突破50亿，同时早日跨入100亿元产值门槛。”刘文民说。

而如今的传味公司，也在长期运营实践中形成一套独特的养殖和管理标准，并在产业链的每个环节将标准具体化、数据化，实施精细化管理。林鹏深怀抱负，“我们要促进文昌鸡产业长足发展，让越来越多文昌鸡走向全国、走向世界”。

作为海南民企“龙头”之一的海航航空集团，也在以发动机维修为核心，持续提升维修产能、拓展维修深度和争取新增维修发动机型号，发展壮大航空上下游产业链。“海航航空集团将继续扎根海南，聚焦航空主业，引入人工智能和大数据技术，不断开拓低空经济等新质生产力，打造海南自贸港航空超级承运人。”辽宁方大集团副总裁、海航航空集团董事长丁拥政说。

在中国汽车产业浪潮中起起伏伏的海南马汽车，前数年便提前布局氢能源汽车赛道。总经理卢国纲谈道，未来海南马汽车将联合产业链上下游单位，着力构建覆盖制氢、储氢、运氢、加氢和产品研发、制造、运营服务的氢燃料电池汽车生态系统，助力打造海南自贸港全产业链零碳排放汽车生态体。

从一只鸡到一片药，从一架飞机到一辆氢能车，海南民营企业不断展现出韧性和活力。当自贸港的浪潮奔涌向前，这些“根系企业”正以更深的扎根、更稳的成长，为海南经济高质量发展注入澎湃动能。

（本报海口3月9日讯）

H 短评

■ 周晓梦 邵长春

锚定优势领域构筑核心竞争力

二十载坚守医药主业，海南齐鲁制药创下272亿元产值；二十年深耕养殖业，海南传味文昌鸡从“草根经济”蜕变为行业标杆……

从医药到养殖，从风电到航空，海南民营企业用“专注”为锚，坚守主业、做强实业，在市场上劈波斩浪。

这些民营企业用实践证明，坚守主业绝非保守，而是穿越经济周期的战略定力。当资本热潮裹挟着企业追逐风口

时，传味公司用现代化标准重塑产业链，明阳集团以全球最大风轮叶片领跑海上风电发展，海航航空借自贸港政策开拓国际维修市场……这种在细分领域构建的绝对优势，正是应对市场波动的压舱石，实体经济的“护城河”也正是在不断拓展主业深度中构筑。

坚守也不意味着固守，而是螺旋式的上升和进化。海航航空聚焦航空主业，持续壮大发展航空上下游全产业链；海马集团聚焦氢燃料电池汽车研发，着

力构建氢燃料电池汽车生态系统；明阳能源实现绿电就地制氢，使海上绿色“氢氨醇”真正具备经济性和竞争力等等，一项项实践证明：民营企业更需要聚焦核心能力，持续进行自我“迭代升级”，将产业链关键环节做到不可替代，在专业化发展道路上打开新的增长空间。

根系深扎处，枝叶自茂。坚守主业者终将在产业变革中赢得未来，这需要民营企业家的战略定力，更需要政策的引导和支持，以及全社会形成尊重实业、崇尚工匠精神的土壤环境。

H 企业故事

明阳智慧能源集团股份公司：
在海南，打造全球领先海洋能源装备

■ 海南日报全媒体记者 邵长春 周晓梦

近日，位于东方临港产业园内的明阳海南东方基地，工人们正抓紧前期作业，推进建设海上风电制氢和氢能综合利用示范暨全球首个百万吨级绿色电氢氨醇实证项目，计划今年6月正式开工。

这仅是明阳智慧能源集团股份公司（以下简称明阳集团）充分发挥全球领先的装备技术、应用场景和供应链协同优势，加快布局海南风电产业的一部分。

就在去年初，彼时全球最大风轮（292米）叶片在东方明阳新能源高端装备产业基地成功下线，标志着海南已具备超大型风机部件的生产制造能力。

作为全球新能源装备行业的领军企业，自2020年起，明阳集团就开始在海南进行产业布局，力争在海南实现从技术装备研发、测试认证到生产制造、规模应用的全产业链集群。“海南是国家海洋领域新质生产力的重要实践地，大有可为。”明阳集团董事长张传伟说。

明阳集团计划在临高打造海上漂浮式风电母港。据悉，其最新研发的“天成号”是全球首创的“双转子”漂浮式海洋能源岛，排水量达1.5万吨，平台作业面积超10万平方米，一年发电量近8000万度。这一技术装备的创新突破，把海上风电场向深海推进到100公里以外，极大地拓展了海上风电可开发资源。

张传伟表示，从材料到核心部件，到系泊系统、海洋工程装备、大型浮岛和海洋综合能源岛，这些海洋能源和工程装备都可以在海南岸上完成工业化、标准化、经济化制造和交付。“一座能源岛拖航到位仅需4个小时，使规模化海上风场安装用时从6个月降低到1个月。”

在三亚，明阳集团已布局了深远海国家深蓝科创中心，并携手巴斯夫、道达尔等国际能源化工巨头和央企，打造海洋智能装备和绿色化工能源的全球科创高地。

全球化时代，明阳集团的眼光不只在海上，更在海外。张传伟表示，明阳集团将充分抓住海南自贸港建设机遇，助力自贸港和粤港澳大湾区“港湾联动”发展，建设世界级双碳高端装备产业集群，向全球输出双碳经济的新技术、新模式，驭风而行，向海图强，加速向世界一流企业冲刺，助力“海上海南”建设打开新格局。（本报八所3月9日电）



扫码看
明阳集团
在海南的发展故事

文案:邵长春 周晓梦

摄影:陈元才

剪辑:陈菲

部分视频素材由受访者提供